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Didaktický test

Chemické výpočty (látkové množství, hmotností zlomek, pH, pOH, výpočty z chemických rovnic, ředění roztoků) 
1. Jakému látkovému množství Zn odpovídá hmotnost Zn 91g (Ar Zn=65)?
M = 65          m = 91g              n = ?

Vycházíme ze vzorečku n=m/M

- tedy n = 91 : 65

          n = 1,4 mol

2. Jakému látkovému množství vody odpovídá hmotnost vody 63g?
Postup je stejný jako u předchozího příkladu, jen musíme ještě vypočítat molární hmotnost vody:

m = 63g         M (H2O) = 2x1 + 16 = 18             n = ?

n = m/M

n = 63/18 = 3,5 mol

3. Jaký je objem kyseliny sírové o hmotnosti 5,35g a hustotě 1,07g/cm3 ?
m = 5,35g          ρ = 1,07g/cm3             V = ?

Vycházíme ze vzorečku ρ = m/V, z toho vyvodíme V = m/ ρ

- tedy V = 5,35/1,07 = 5 cm3 

U hustoty se často dělají chyby v jednotkách, dejte na ně pozor. Hustota se udává buď v kg/m3 nebo g/cm3, platí, že 1g/cm3 je 1000 kg/m3 !!!

4. Jaký je objem kyseliny sírové o látkovém množství 3 mol a hustotě 1,07g/cm3 (Ar S = 32)?
ρ = 1,07g/cm3           n = 3 mol              M (H2SO4) = 2 + 32 + 4x16 = 98

Uplatníme stejný vzoreček jako v předešlém příkladě (V = m/ ρ), neznáme ale hmotnost (m). Tu můžeme vypočítat ze vzorečku pro látkové množství (n = m/M): m = n x M.

- tedy nejdříve výpočet hmotnosti: m = n x M 

                                                        m = 3 x 98 = 294 g

- nyní můžeme vypočítat objem: V = m/ ρ

                                                     V = 294/1,07 = 274,8 cm3 

5. Jaká je hmotnost CaCl2 v 50 ml vodného roztoku CaCl2, jehož hustota je 1,03 g/cm3 a hmotnostní zlomek w = 0,05: 

ρ = 1,03 g/cm3               V = 50 ml             w = 0,05

V tomto příkladu se ptají na hmotnost CaCl2 (tu vypočítáme snadno z m = ρ x V), který je ale zředěný  - je 5%. Nejprve tedy vypočítáme hmotnost nezředěného CaCl2, a poté ji přepočítáme pro 5% CaCl2.

- výpočet hmotnosti: m = ρ x V

                                  m = 1, 03 x 50 = 51,5 g

- přepočet pro 5% CaCl2: 

Hmotnostní zlomek se počítá dvěma způsoby, buď ze vzorečku w = m(s)/m(S), kde m(s) je hmotnost složky a m(S) hmotnost celku:

Známe w = 0,05, známe m(S) = 51,5g a zajímá nás hmotnost složky.

- tedy m(s) = w x m(S)

          m(s) = 0,05 x 51,5 = 2,6g

Druhou možností je klasická trojčlenka, kterou se stavíme tak, že víme, že 51,5 g(m(S)) je 100% a ptáme se, kolik gramů odpovídá pěti procentům:     51,5..................100%

                                                                                                x......................... 5%

                                                                                                x = 0,05 x 51,5 = 2,6g

6. Jaké je pH roztoku HCl o hmotnosti 100g, který obsahuje HCl o koncentraci 0,01 mol/dm3?
Nejdříve zopakování základních poznatků: pH vypočteme jako záporný logaritmus koncentrace oxoniových kationtů (pH = -log [H3O+]). Kyselina chlorovodíková reaguje s vodou následovně: HCl + H2O ↔ Cl- + H3O+

HCl je silná kyselina, to znamená, že rovnováha této reakce bude posunuta zcela na pravou stranu reakce (tedy na stranu produktů), což znamená, že tato kyselina se v roztoku prakticky nevyskytuje ve formě HCl, ale ve formě Cl- a H3O+. Můžeme tedy říci, že koncentrace H3O+ odpovídá koncentraci HCl. pH tedy vypočteme jako pH = -log [HCl].

- tedy pH = - log 0,01 (číslo 0,01 můžeme též napsat jako 1 x 10- 2)

           pH = - log 10- 2 = 2 

V tomto příkladu je chyták, a to uvedená hmotnost HCl, kterou ke zjištění pH nepotřebujeme.

7. Jaké je pH roztoku HCl o hmotnosti 150g, který obsahuje HCl o koncentraci 0,0001 mol/l?
Obdobný příklad, zde pouze ukazuji počítání v praxi.

pH = - log [HCl] (jde o silnou kyselinu)

Koncentraci 0,0001 můžeme též napsat jako 10-4, pH = - log 10-4 = 4

8. Jaké je pH roztoku KOH, který obsahuje KOH o koncentraci 10-2 mol/dm3?
pH = -log [H3O+], zde máme ale uvedenou koncentraci OH- (KOH je zásada). Vypočítáme tedy nejdříve pOH a poté dopočítáme pH.

- tedy pOH = - log 10- 2 = 2

- dopočet na pH: platí, že pH + pOH = 14 (stejně tak jako platí, že [H3O+]+ [OH-] = 10-14)

       pH = 14 – 2 = 12

9. Jaké je pH roztoku NaOH, který obsahuje NaOH o koncentraci 0,1 mol/dm3 ?
Postup je stejný – protože jde o hydroxid, nejdříve vypočítáme pOH, které posléze převedeme na pH.

- výpočet pOH: koncentraci 0,1 můžeme též napsat jako 1 x 10-1

                           pOH = - log 10- 1 = 1

převod na pH: pH = 14 – 1 =13

10. Jaké je pH roztoku kyseliny sírové o hmotnosti 50g, který obsahuje kyselinu sírovou o koncentraci 0,05 mol/dm3 ?
Postup výpočtu pH je stejný, jen si musíme uvědomit, že H2SO4 je dvojsytná kyselina (má 2 vodíky). U dvojsytné kyseliny probíhá disociace ve dvou stupních: 

       H2SO4  + H2O → HSO4- + H3O+

       HSO4- + H2O → SO42- + H3O+

       -  sumárně H2SO4  + H2O → HSO4- + 2H3O+

Z toho vyplývá, že u dvojsytné kyseliny pH vypočteme: pH = -log [2 x H3O+]

- tedy pH = - log (2 x 0,05) = - log 0,1 = - log 10-1 = 1

Údaj o hmotnosti zde opět nepotřebujeme.

11. Jaké je pH roztoku kyseliny sírové o koncentraci 5 mmol/dm3 ?
Příklad se počítá stejným způsobem jako v předchozích, jen je potřeba dát pozor na převod jednotek:

5 mmol = 5 x 10-3 mol/dm3

pH = - log (2 x 5 x 10-3) = - log 10-2 = 2

12. Jaká je koncentrace HCl v roztoku HCl o pH 2 ?
Zde postupujeme opačným způsobem, ze vztahu pH = -log [H3O+] můžeme odvodit, že koncentrace H3O+ (a tedy u silných kyselin i koncentrace kyseliny)se rovná: H3O+= 10-pH

- tedy [HCl] = 10-pH

          [HCl] = 10-2, tedy 0,01 mol/dm3

Jednotky g/l jsou jednotky hmotnostní koncentrace, kterou vypočteme ze vzorečku (jak ostatně vyplývá i z jednotek) c = m/V. 

Do vzorečku dosadíme objem1dm3 (protože zde jiný objem není uvedený) a za hmotnost dosadíme relativní molekulovou hmotnost HCl (1+35=36). 

Dále budeme uvažovat následovně: relativní molekulová hmotnost nám říká, kolik váží 1 mol látky. V případě, že máme pouze 0,01 molů v jednom dm3, dosadíme do vzorečku hmotnost 0,36g.

Roztok HCl má tedy látkovou koncentraci 0,01 mol/dm3 a hmotnostní koncentraci 0,36g/dm3.

13. Jaká je koncentrace H3O+ v roztoku, kde c(OH-) = 10-2 mol/dm3 ?
Součin H3O+ a OH- je roven 10-14.

- tedy H3O+ = 10-14 : OH-

          H3O+ = 10-14 : 10-2 = 10-12 mol/l

14. Jaká je koncentrace OH- v roztoku HCl o pH = 3?
Nejdříve vypočítáme koncentraci H3O+ a poté dopočítáme koncentraci OH-.

koncentrace H3O+: H3O+ = 10-pH

                               H3O+ =  1O-3

koncentraci OH-: OH- = 10-14 : H3O+

                            OH- = 10-14 : 10-3 = 10-11

(Jinou možností je vypočítat pOH (14 – pH, tedy pOH = 11) a odtud OH- = 10-11)

15. Jaké je pH roztoku, kde je c(OH-) = 10-2 mol/dm3?
Nejprve vypočteme pOH a poté pH.

pOH = - log 10-2 = 2

pH = 14 – 2 = 12

(Jinou možností je vypočítat c(H3O+): tedy 10-14 / 10-2 = 10-12 a odtud pH = - log 10-12 = 12)

16. Jaká je látková koncentrace HCl v roztoku HCl o pH = 1?
Opět se ptají na „klasickou“ koncentraci jako v předešlých případech, tedy [HCl] = 10-pH,

[HCl] = 10-1 mol/dm3

17. Jaká je koncentrace H3O+ ve vodném roztoku HCl o objemu 1 dm3, který obsahuje HCl o látkovém množství 0,1 mol?
Látkovou koncentraci spočítáme jako c = n/v, jak už jsem uvedla výše, HCl je silná kyselina, tedy [HCl] = [H3O+]

c = n/V

c = 0,1/1 = 0,1 mol/dm3

18. Jaká je koncentrace H3O+ ve vodném roztoku KOH o objemu 1 dm3, který obsahuje KOH o látkovém množství 0,01 mol?
Počítání je obdobné, jen musíme dát pozor na to, že v zadání je hydroxid a ptají se na koncentraci H3O+ 

[KOH] = [OH-]

c[OH-] = n/V

c[OH-] = 0,01 = 10-2

c[H3O+] = 10-12

19. Jakému látkovému množství KOH odpovídá hmotnost KOH 420g (ArK= 39)?
m = 420g             ArKOH=39+16+1= 56              n = ?

Vycházíme ze vzorečku n=m/M

- tedy n = 420 : 56

          n = 7,5 mol

20. Reakcí 212g Na2CO3 s 1000ml kyseliny chlorovodíkové (c= 2 mol/l) se uvolní CO2 (Ar Na = 23, Cl = 35)?
m(Na2CO3) = 212g       M(Na2CO3)= 2x23+12+3x16= 106       c(HCl) = 2 mol/l        V(HCl)  = 1000ml

Nejprve si musíme napsat a upravit rovnici:

Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + CO2 + H2O

Z chemické rovnice vyčteme, že z jednoho molu Na2CO3 vznikne jeden mol CO2. My ale nevíme, kolik mol Na2CO3 reakce vstupuje – zjistíme to opět za vzorečku n = m/M

               n = 212 / 106 = 2 mol

Jestliže do reakce vstoupí 2 moly Na2CO3, pak vzniknou 2 moly CO2

Hmotnost CO2: Jestliže víme, že při této reakci vznikají 2 moly CO2, jejich hmotnost vypočteme opět ze vzorečku m = n x M

                                               m = 2 x (12+ 2 x 16) = 88g

Objem CO2: Pro každý plyn platí, že 1 mol plynu zaujímá objem 22,4l, 2 moly mají tedy objem 44,8 l.

21. Na oxidaci 256g oxidu siřičitého na oxid sírový je třeba kyslíku (Ar S = 32)?
m = 256g             M(SO2) = 32 + 2x 16 = 64

Opět vcházíme z upravené reakce: 2SO2 + O2 → 2SO3

Pro výpočet můžeme použít klasickou trojčlenku – vycházíme z úvahy, že pro oxidaci 2 molů SO2 potřebujeme jeden mol O2. Kolik budeme potřebovat molů kyslíku pro oxidaci 256g SO2?

- nejprve musíme vypočítat, kolik molů (tedy jaké látkové množství) představuje 256g SO2:

opět použijeme vzorec n = m/M

                                     n = 256 / 64= 4

- nyní víme, že pro oxidaci 2mol SO2 potřebujeme 1 mol O2, pro oxidaci 4 molů SO2 budeme potřebovat moly 2

- 2 moly O2 váží 4 x 16 = 64g

Druhou možností je sestavit rovnou trojčlenku: na oxidaci 128g (2 x 64) SO2 potřebujeme 1 mol O2(počítáme-li hmotnost tak 32g), kolik potřebujemO2, máme-li 256 g SO2?

128g ……………….1mol (32g)

256g……………….x mol (y g)

x = 2mol (y = 64g)

22. Vypočtěte objem dusíku, který zreaguje s 12 mol vodíku za vzniku amoniaku a určete látkové množství vzniklého amoniaku?
Rovnice: 3H2 + N2 → 2NH3

Opět stejná úvaha: aby reakce probíhala, je potřeba na 3 moly vodíku jeden mol dusíku. My máme molů 12, tedy jsou potřeba 4 moly dusíku.

 3mol ……….1mol

12 mol ………x

x = 4 mol

Jeden mol plynu zaujímá objem 22,4 l, takže 4 moly mají objem 4 x 22,4 = 89,6 l

Druhá část otázky: ze 3 mol vodíku vzniknou 2 moly amoniaku, z 12 mol vznikne 8 mol amoniaku.  3mol………..2mol

                   12 mol………y

                    y = 8 mol

23. Jaký objem oxidu uhličitého vznikne alkoholovým kvašením 45 g glukózy?
Postup je obdobný podle rovnice:
C6H12O6 →2C2H5OH + 2CO2

24. Hmotnost 1 litru kyslíku je?
Vycházíme z úvahy, že 1 mol kyslíku má objem 22,4l a váží 2 x 16 = 32. 1 l pak váží 1,4g

22,4l…………32g

1 l…………….x

x = 1,4g

25. Kolik vody je potřeba k elektrolytické přípravě 5,6 l vodíku:

Podle reakce: 2H2O → 2H2 + O2

26. Kolik litrů vodíku vznikne při reakci 138g Na s vodou  (Ar Na= 23)

Podle reakce: 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

27. Hmotnostní zlomek kyslíku ve vodě je?
Použijeme vzorec w = m(s)/m(S)

- tedy w = m(složky)/m(celku)

složka je kyslík: M(O) = 16, celek je voda M(H2O) = 18

                         w = 16/18 = 0,89

28. Jaké množství vody je třeba přidat k 100ml 0,01 mol/l HCl, aby pH bylo 3?
Jestliže je pH 3, musí být koncentrace HCl 0,001 mol/l. Té docílíme z koncentrace 0,01 mol/l zředěním – přidáme-li k 100 ml HCl 900ml vody, zředí se kyselina a koncentrace se posune o řád na 0,001 mol/l.

29. Hmotnost vody vzniklé při oxidaci 5g vodíku je ?
Rovnice: 2H2 + O2 → 2H2O

            4 x 1 = 4g ………………….2 x (2 +16) = 36g

                       5g……………………..x

                       x = 45g

30. Počet molů kyanidu vápenatého v 644g kyanidu vápenatého (ArCa=40)?
m =644g                  M (Ca(CN)2) = 40+2x(12+14) = 88g

Použijeme vzorec n=m/M

                             n = 644 / 88 = 7,3

31. Jaký objem zaujímá 180g chlorovodíku (ArCl= 35)?
Chlorovodík je plyn, a pak tedy platí, že 1 mol kteréhokoli plynu má objem 22,4 l.
Nejprve vypočítáme látkové množství: n = m/M

                                                               n = 180/36 = 5

Objem: 5 x 22,4 = 112 dm3

32. Jaké množství oxidu uhličitého zaujímá objem 112dm3?
Použijeme opačný postup: 112 dm3 odpovídá (112 / 22,4) 5 molům.

1 mol CO2 váží (12+2 x 16) 44g, 5 molů tedy bude vážit 220g

33. Určete hmotnost kyslíku, připadající v siřičitanu sodném na 23g sodíku (Ar Na=23, S=32)?
Víme, že v 1 molu Na2SO3 jsou 2 moly sodíku, 1 mol síry a 3 moly kyslíku. Můžeme opět použít trojčlenku: na 2 moly sodíku připadají 3 moly kyslíku (3 x 16 = 48g), na 1 mol sodíku připadne 1,5 molu (24g)

2 mol…………..48 g

1 mol……………x

x = 24g

Údaj o Ar síry k vypočtení případu nepotřebujeme.

34. Jakou hmotnost má chlorid draselný, potřebný k přípravě 7,5% vodného roztoku o hmotnosti 500g?
w = 7,5% = 0,075                m(S) = 500 g

Použijeme vzorec pro hmotnostní zlomek w = m(s) / m(S)

- tedy m(s) = w x m(S)

          m(s) = 0,075 x 500 = 37,5g

35. Jaký je objem vody, který potřebujeme k přípravě roztoku o objemu o 400cm3, má-li být objemový zlomek etanolu v tomto roztoku 25%?
φ etanol = 25% = 0,25              V(S) = 400cm3

Použijeme obdobný vzorec tentokrát pro objemový zlomek φ =  V(s) / V(S)

- tedy V(s) = φ x V(S)

          V(s) = 0,25 x 400 = 100 cm3 – to je ale hmotnost etanolu, nás se ptali na objem vody, ten dopočítáme odečtením: 400 – 100 = 300cm3

Jinou možností je od začátku počítat s φ pro vodu a ne pro etanol, tedy φvoda = 1 – 0,25 = 0,75

36. Jaká je koncentrace roztoku o objemu 0,300 dm3, obsahujícího KOH o hmotnosti 5,6g (Ar K=39)?
V= 0,3 dm3              m = 5,6g           M(KOH)= 39+16+1= 56

Z uvedeného příkladu je jasné, že se nás táže na molární koncentraci, kterou vypočítáme c = n/V

- nejprve tedy musíme vypočítat n: n = m/ M

                                                         n = 5,6 / 56 = 0,1 mol

- a nyní koncentrace: c = n/V

                                   c = 0,1/0,3 = 0,33 mol/dm3

37. Jaká je hmotnost roztoku chloridu sodného (w = 5%), potřebného k tomu, abychom jeho smísením s roztokem chloridu sodného (w = 35%) o hmotnosti 25g, získali roztok o w = 20%?
m1 = ?         w1 = 5%=0,05               m2= 25g          w2=35%=0,35          w= 20%=0,2

Vycházíme z rovnice: m1w1 + m2w2 = (m1 +m2)w      

                                    0,05m1 + 8,75 = (25+m1)0,2

                                    0,05m1 + 8,75 = 5 + 0,2

                                    0,15m1 = 3,75

                                          m1 = 25g

Tato rovnice se nazývá zřeďovací rovnice. Vyřešte pomocí křížového pravidla.

38. Kyselinu chlorovodíkovou o w = 30% a o hmotnosti 40g zředíme vodou o hmotnosti 80g. Jaký je hmotnostní zlomek kyseliny chlorovodíkové ve výsledném roztoku?
Postupovat budeme stejně, platí stejná rovnice s jediným rozdílem a tím je hmotnostní zlomek vody – protože neznáme vodu „zředěnější“a „koncentrovanější“, ani neexistuje několikaprocentní voda, je hmotnostní zlomek vody 0.

m1 = 40g           w1 = 30% =0,3            m2 = 80g         w2 = 0             w =?

- tedy:  m1w1 + m2w2 = (m1 +m2)w

            40x0,3 + 80x0 = (40+80)w

            12 = 120w

            w = 0,1

39. Kolik pevného KCl musíme přidat do roztoku KCl o w = 5% a o hmotnosti 16g, abychom získali roztok o w = 20%?
Postup bude stejný, hmotnostní zlomek pevného KCl je 1.

m1 = ?         w1 = 1          m2 = 16g        w2 = 5% =0,05         w = 20% =0,2

- tedy:  m1w1 + m2w2 = (m1 +m2)w

            m1 + 0,8 = 0,2 m1 + 3,2

            0,8 m1 = 2,4

                  m1 = 3g

40. Jaký je objem kyseliny chlorovodíkové, jejíž hustota je 1,179g/cm3, hmotnost 5,064g a hmotnostní zlomek w = 36%?
ρ = 1,179g/cm3        m = 5,064g            w = 36% =0,36         V=?

Vyjdeme ze vzorce ρ = m /V

                                V = m / ρ

                                V = 5,064 / 1,179 = 4,3cm3

41. Kolik ml HCl o w = 36% a hustotě 1,179 g/cm3 odměříme k přípravě 250 cm3 roztoku HCl o koncentraci 0,1 mol/dm3 (Ar Cl = 35)?
c = 0,1mol/dm3     V = 250cm3 = 0,25dm3           M(HCl) = 36    ρ = 1,179g/cm3       w = 36%

Objem vypočítáme za vzorce pro hustotu V = m/ ρ. Potřebujeme však znát hmotnost. Té se můžeme dopočítat přes koncentraci a látkové množství následujícím způsobem:

- vyjdeme ze vzorce pro c = n/V

                                        n = c x V

                                        n = 0,1 x 0,25 = 0,025

- látkové množství spočítáme jako n = m/M

                                                        m = n x M

                                                        m = 0,025 x 36 = 0,9g

- nyní můžeme spočítat objem: V = m/ ρ

                                                   V = 0,9 / 1,179 = 0,76 cm3

- 0,76 cm3 je objem, který bychom potřebovali, kdybychom měli 100% HCl, my ale máme pouze 36% - budeme jí tedy potřebovat víc! (pozor: v trojčlence platí nepřímá úměra!)

     0,76 cm3……………….100%

    ↑   x………………………..36% ↓
        x = 2,11 cm3

Pozor na jednotky, se kterými počítáte – molární koncentrace se udává v molech na dm3, je potřeba převést objem na dm3.

42. Kolik g HCl o w = 36% a hustotě 1,179 g/cm3 odměříme k přípravě 1000 cm3 roztoku HCl o koncentraci 0,1 mol/dm3 (Ar Cl = 35)?
Postup bude úplně stejný, jen nemusíme počítat objem, údaj o hustotě zde tedy není potřeba.

43. Objemový zlomek kyslíku ve vzduchu je 22%. Jaký objem vzduchu je nutné zpracovat, abyste získali 1,6kg kyslíku?
Opět použijeme trojčlenku: nejdříve zapíšeme situaci pro jeden mol (tedy 2 x 16 = 32g kyslíku má objem 22,4 l), a poté situaci pro 1,6 kg kyslíku (=1600g)

32g ………………22,4 l

1600 g………………x

x = 1120 l

1,6 kg kyslíku má tedy objem1120dm3. Protože je ale kyslíku ve vzduchu jen 22%, celkového vzduchu bude víc:   1120 l……………22%

                                    y ……………...100%

                                    y = 5090 l

44. Koncentrace roztoku KCl, který vznikne smísením 5 ml KCl o koncentraci 4 mol/l s 2 ml KCl o koncentraci 3 mol/l (Ar K = 39, Cl = 35)?
c1 = 4 mol/l          V1= 5ml          c2 = 3 mol/l            V2 = 2ml          V = 5+2=7ml      c= ?

Platí že c1V1 + c2V2 = cV

                20 + 6 = 7c

                      26 = 7c

                         c = 3,7 mol/l

Přepočet na hmotnostní koncentraci. Přepočet je jednoduchý: 1mol KCl……….váží 74g

                                                                  x = 273,8g/l

45. Jaká je látková koncentrace roztoku kyseliny sírové, když na neutralizaci 8 ml této kyseliny bylo spotřebováno 20ml 0,1 mol/l NaOH?
c1 = ?           V1 = 8 ml              c2 = 0,1 mol/l                V2 = 20 ml

Platí, že c1V1 = c2V2

               8c1 = 2

                 c1 = 0,25 mol/l

46. Objem roztoku kyseliny sírové (w = 0,1, měrná hmotnost = 1,06 g/cm3), který zneutralizuje 10 ml roztoku KOH o w = 0,1 a měrné hmotnosti = 1,09 g/cm3 (Ar K= 39, S=32)?
M(H2SO4) = 98           M(KOH)=56            VKOH=10ml           

Nejdříve si vypočítáme hmotnost KOH ze vzorce pro hustotu:  mKOH = ρ x V 

                                                                                                     mKOH = 1,09 x 10 = 10,9g

Vyjde nám hmotnost KOH ve 100% roztoku, my ale máme pouze 10% KOH - hmotnost tedy bude 1,09g

Z rovnice : H2SO4 + 2KOH → K2SO4 + 2H2O víme. že na 98g H2SO4 je potřeba 112g KOH. Máme-li 1,09g KOH, budeme potřebovat x g H2SO4

- tedy 98g H2SO4  ……………2x56=112g KOH

           x…………………………1,09g

           x = 0,95g

Vyjde nám hmotnost 100% H2SO4, kterou bychom použili k neutralizaci. My máme ale pouze 10% H2SO4, budeme jí tedy potřebovat víc (bude platit nepřímá úměra!!!)
- tedy      0,95g……………….100%

             ↑ y…………………..10% ↓
                y = 9,5 g

Teď můžeme přepočítat hmotnost H2SO4 na objem: V = m/ ρ

                                                                                    V = 9,5 / 1,06 = 8,9 ml

47. Jestliže 478 gramů sloučeniny obsahuje 414 gramů olova a 64 gramů kyslíku, pak její empirický vzorec bude (Ar Pb=207)?
Ve sloučenině bude n1 molů olova a n2 molů kyslíku. Použijeme vzorec n = m/M.

- počet mol olova: n1 = m/M

                              n1 = 414/207 = 2mol

- počet mol kyslíku: n2 = m/M

                                 n2 = 64/16 = 4 mol

Nyní víme, že ve sloučenině je poměr olova a kyslíku 2 : 4, základní poměr je 1 : 2, což odpovídá vzorci PbO2.

48. Vypočtěte hmotnost síry teoreticky potřebné k výrobě 16 kg oxidu sírového (Ar S=32) ?
2S + 3O2 → 2SO3

2x32= 64g…………….160g 

            x……………….16000g

            x = 6400g = 6,4kg

49. Vypočtěte látkovou koncentraci roztoku kyseliny sírové, který vznikl zředěním 5 gramů koncentrované kyseliny sírové (w = 97,2%) vodou na objem 500cm3 (Ar S=32)?
m = 5g              V = 500cm3= 0,5 dm3             M(H2SO4)=98

Látkovou koncentraci vypočteme ze vzorce c = n/V. Objem známe, musíme dopočítat n – ze vzorce n= m/M

            n= 5/98 = 0,05mol

látková koncentrace: c = n/V

                                  c =0,05/0,5=0,1 mol/l

Vyšla nám látková koncentrace pro 100%, v zadání je uvedena 97,2%:   0,1mol/l……..100%

                                                                                                                        x…………..97,2%

                                                                                                                        x =0,0972 mol/l

50.  Vypočtěte objem koncentrované kyseliny sírové (w1 = 98%, hustota = 1,84g/cm3) potřebného k přípravě 4 dm3 roztoku této kyseliny o w2 = 32% a hustoty 1,24g/cm3?
w1 = 98% =0,98       m1=?          wcelk = 32%=0,32      Vcelk = 4dm3 =4000cm3     mcelk = ?

Nejprve je nutné si uvědomit, co vlastně počítáme. Jde nám o objem 98% kyseliny sírové, kterou jsme zředili na objem 4dm3.

Nejprve vypočteme hmotnost celkového roztoku, použijeme vzorec pro hustotu:

 mcelk = ρ x V

mcelk = 1,24 x 4000 = 4960g

Použijeme zřeďovací rovnici m1w1 + m2w2 = mcelkwcelk. Protože v zadání není uvedeno jinak, předpokládáme, že jsme kyselinu ředili vodou, hmotnostní zlomek vody je 0. To nám umožňuje zjednodušit rovnici na:

m1w1 = mcelkwcelk

0,98m1 = 4960 x 0,32

m1 = 1619,6 g

Nyní už stačí ze vzorce pro hustotu dopočítat objem: V = m/ρ

                                                                                      V = 1619,6/1,84=880cm3

51. Vypočtěte hmotnost kyslíku nutného k oxidaci 20 gramů vodíku a hmotnost vody vzniklé touto reakcí?
Počítáme z rovnice: 2H2 + O2 → 2H2O

                                4x1=4g……….2x16=32g

                                      20g……………..x

                                          x = 160g

Výpočet vody: 2H2 + O2 → 2H2O

                        4g …………2x(2+16)=36g

                        20g…………………….y

                          y = 180g

52. Vypočtěte objem roztoku kyseliny sírové o koncentraci 0,5mol/l potřebného k neutralizaci 4 cm3 roztoku hydroxidu sodného o koncentraci 0,2mol/l?

V1 = ?           c1 = 0,5mol/l               V2 = 4cm3 = 0,004dm3              c2 = 0,2

H2SO4 + 2NaOH → Na2SO4 + 2H2O

Vyjdeme z předpokladu, že na 1 mol H2SO4 jsou potřeba 2 moly NaOH. Látkové množství můžeme vypočítat ze vzorce n = c x V, můžeme tedy říci, že platí 2c1V1 = c2V2

- tedy: 2c1V1 = c2V2

               V1 = c2V2/2c1

               V1 = 0,2x0,004/2x0,5 = 0,0008 l = 0,8 ml

53. Vypočtěte objem vodíku, který vznikne rozpuštěním 325 gramů zinku v HCl při teplotě 20oC a tlaku 101,3 kPa (Ar Zn=65)?
Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2

65g……………..22,4 l

325g …………….x

x = 112 dm3

